

广东建设数据及应用研究院
出品粤名城
第八期

《破冰行动》中的中山骑楼，《八两金》中的潮州古城……

广东历史文化街区借影视剧“出圈”

广东建设报记者 唐培峰 实习生 符文达

在《让子弹飞》《临时大总统》等电影中大放异彩，宛如一座“民国影视城”。多部反映华侨之乡情况的电视剧也曾在此取景，梅家大院因此打开了知名度，被列入广东省文物保护单位，同时也是南粤古驿道江门台山“海口埠—梅家大院”段的重要组成部分。

该大院始建于1931年，建筑群占地面积80亩，108幢二至三层带骑楼的楼房，呈长方形排列，鳞次栉比，整齐划一。业主将各自旅居国的风情和建筑特色融入于中华建筑艺术之中，因而大院的建筑物既表现出欧美建筑风格，又兼呈现了我国传统的建筑艺术，虽然每幢楼宇规划整齐，但外型却各异，非常符合以民国为时代背景的年代戏以及华侨题材影视剧的拍摄场景需求。

珍藏在电影里的潮州古城

城市面貌日新月异，我们当下所看到的街区数十年前或许是另一番景象，而在真实场景中拍摄的影视剧会在无意间为城市面貌“存档”，用影像的方式留住记忆和乡愁。拍摄于上世纪八十年代的香港电影《八两金》(又称《衣锦还乡》)就用这种方式为潮州古城留下了珍贵的历史影像。

《八两金》讲述了改革开放初期纽约华人回潮州乡下探亲的故事。为了拍出亲切风趣的乡土情怀，剧组在潮州取景，留下了当年潮州太平路、东城门、东门街、广济桥等历史文化街区及文物保护单位的影像。据了解，明清时期太平路与东门街牌坊林立，俗称“牌坊街”，于1951年因阻碍交通、废除伤人被悉数拆除。2006年，潮州启动牌坊街修复工程，23座古牌坊重现街道，而《八两金》则将重修前没有牌坊的“牌坊街”留存在影片中，当地观众可在影片中再觅往日的街区场景。

TVB镜头下的“岭南小周庄”

小桥、流水、游船……安静祥和的岭南水乡景象与跌宕起伏的悬疑剧情交织于2014年首播的TVB(香港无线电视)电视剧《守业者》中。在收获良好口碑的同时，该剧也将其拍摄取景地，中国历史文化名村——佛山市顺德区逢简水乡“安利”给



电视剧《破冰行动》中骑楼街区追车场景



电影《让子弹飞》中化身“鹅城”的梅家大院



电影《八两金》中的上世纪八十年代潮州古城街景

南洋风情骑楼街里的飙车大戏

在两排始建于民国的南洋风情骑楼中间，出租车与小轿车展开了激烈追逐，上演着影视作品中经典“追车戏”，动态与静态、古老与摩登此刻在画面中相互碰撞，为观众带来强烈的视觉冲击。

电视剧《破冰行动》里的这场飙车戏拍摄于中山市老城区的历史文化街区孙文西路、孙文东路和太平路等路段。其中，孙文西路两侧林立着始建于19世纪末至20世纪初的骑楼，是欧式殖民地风格建筑与岭南骑楼建筑的混和，建筑学上称为“南洋风格建筑”，至今还保存着精湛木雕、灰塑等中西合璧建筑物。

华侨之乡里的“民国影视城”

位于江门市台山市端芬镇的梅家大院也是影视剧组频频造访的拍摄场地，曾



TVB电视剧《守业者》中的逢简水乡

了广大观众。

逢简村被誉为“岭南小周庄”，境内水系丰富，自西汉起就有人在此生息，后发展成一方集市，到了唐朝就已成村。逢简村在清朝末年达到鼎盛，手工纺织业发达，号称“小广州”。村中河道旁有民居、宗祠等乡土建筑组成的聚落群体，建

筑沿河而建，并沿河修筑石砌，长达十余公里。在影视剧的带动下，原本相对“冷门”的逢简水乡受到了越来越多游客的青睐，迎来了发展新机遇。在《守业者》播出后，逢简水乡又先后入选第四批中国传统村落、2017中国最美村镇50强、全国乡村旅游重点村、2020年中国美丽休闲乡村等名单。

业内提醒 助推活化须谨防破坏

如今，借助影视作品来助力活化利用工作已成为越来越多历史文化遗产保护单位的选择。《破冰行

动》《湾区儿女》协拍方，中山旭日辉煌影视策划有限公司董事长徐显辉表示，历史文化遗产承载一个地方的文化历史，通过影视作品的传播，会让更多的人深入了解该地区的人文历史和文化传承，同时带动旅游文化的发展和推动城市的知名度。

徐显辉告诉记者，与传统影视基地相比，在历史文化遗产进行影视剧拍摄有优势，也有劣势。历史文化遗产的建筑体拍摄优势就是陈设量少，有历史的沉淀，画面质感比影视基地更真实，更有质感，通过画面能看到岁月的痕迹，更能还原故事的真实性。其劣势就是无法完成一些破坏性的拍摄，而影视基地能够完成历史文化遗产保护区不能实现的拍摄需求。

徐显辉提醒，在历史文化遗产保护区内拍摄首先要了解该区域的基础结构、交通设施、消防安全设施以及历史文化遗产的属性，严格执行文物保护法，做好安全防范措施。拍摄过程中要成立安全责任小组与安全责任人，监督剧组各部门工作人员在工作中对历史文化遗产的保护，拒绝人为或非人为的损坏。